



## 为民族复兴锻造更加坚强有力的领导力量

### ——新中国成立75周年党的建设成就综述

新华社记者 孙少龙

治国必先治党,党兴才能国强。从新中国成立时的400多万党员,到世界上最大的马克思主义政党,波澜壮阔的历史进程中,党的建设全面加强。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深入推进新时代党的建设新的伟大工程,进一步增强党的创造力凝聚力战斗力,引领“中国号”巨轮乘风破浪、一往无前。

砥柱中流 确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心

办好中国的事,关键在党。历史和现实都证明,没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。治理好我们这个世界上最大的政党,必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导,坚持民主集中制,确保党始终总揽全局、协调各方。

2024年1月4日,北京中南海,一个会议开了一整天。习近平总书记主持中共中央政治局常委会会议,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。

近年来,党中央每年听取“五大班子”的工作汇报和中央书记处工作报告。这已成为加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。

(下转第三版)

## 刘永革在成县康县调研

本报讯(记者杨德)9月10日,市委副书记、市长刘永革深入成县、康县调研耕地保护、生态和地质灾害避险搬迁、项目建设等工作。

在成县城关镇、索池镇,康县太石乡、周家坝镇、长坝镇,刘永革强调,要坚决扛牢耕地保护的政治责任,加强耕地数量、质量、生态“三位一体”保护,不断夯实粮食安全根基。要坚持因地制宜,细化措施、加大力度,“一图斑一方案”推进耕地恢复整治,按时限、高标准完成整治任务。要强力抓好耕地保护各项工作,加强耕地用途管控,严格落实耕地保护制度,用“长牙齿”措施保护耕地,严厉打击违法违规占用耕地行为。要强化宣传引导,抓好政策解读,不断增强群众耕地保护意识。

在康县大堡镇地质灾害搬迁安置点,刘永革强调,要压紧压实各方责任,精益求精推进安置点建设,着力打造惠民精品工程。要拓宽致富新路径,抓实配套产业,确保群众搬得出、稳得住、快融入、能致富。

在陇南机场,刘永革详细了解机场运行和基础设施建设情况。他强调,要加快项目建设,完善基础设施,强化日常管理,提升经营效益,坚守安全底线。要持续优化航线布局,合理安排航班,全力培育精品航线,助推文旅融合发展,着力打造对外开放新高地。

其间,刘永革还调研了河道治理等工作。

王全文参加成县调研。

## 天陇铁路建设取得新进展

### 新麦积山隧道5号斜井至出口顺利贯通

本报讯(记者马鹏洲)9月10日,随着一次聚能爆破的完成,由中铁城投集团牵头建设的天陇铁路I标新麦积山隧道5号斜井至出口顺利贯通,标志着天陇铁路建设取得新进展,为整条线路的建成通车提供了坚实保障。

据介绍,天陇铁路新麦积山隧道,全长19818米,是天陇铁路I标最长隧道。此次贯通点由天陇铁路I标三分部、四

分部承建,贯通里程3616米,全隧道正洞已完成5189米。新麦积山隧道穿越秦岭分水岭,地形起伏较大,山体地势由北向南,逐渐陡峭,隧道洞身主要围岩为板岩夹片岩,不良地质主要为滑坡、断层破碎带,施工周期长、洞内施工运输组织困难。同时,沿线毗邻国家级自然保护区、一级水源保护地等,环境保护要求等级高,施工存在较大难度。

## 甘肃陇南:

### “百变交警”演绎“警”彩人生

中新网兰州9月9日电(高展刘兵兵)在甘肃陇南市,群山环抱之中的武九高速如同一条银色丝带,连接着城市的脉动与自然的呼吸。在这条繁忙而美丽的道路上,来自陇南市公安局交警支队高速公路八大队的“百变交警”罗琪,用汗水与智慧,在高速公路上绘就了一幅暖心“警”色。

罗琪,一个在警界摸爬滚打了八年的老将,从森林深处的守护者到城市街道的平安卫士,最终站在了高速公路的最前线。他深知,穿上这身警服,肩便扛起万千家庭的安危与期盼。他说:“我希望纠正和查处的每一次交通违法行为,对每一名驾驶员来说都是最后一起,如何让驾驶员敬畏法律、遵守规则、安全出行,处罚仅仅是一种手段。”

在日复一日的训练与实战中,罗琪和他的团队,既是严格的执法者,也是随时待命的守护天使。8月的一天,一辆小轿车不幸撞上了护栏,赶到现场的罗琪,除了迅速处理事故,还注意到了车内的小女孩正因惊吓而哭泣。那一刻,他瞬间变身“超级奶爸”,用父亲般的怀抱抚慰了孩子的心灵,这一暖心举动被网友拍摄下来发至网上,于是,“高速交警化身‘奶爸’照料三岁女孩”的故事被广泛传播。

然而,罗琪深知,真正的道路安全不能仅仅依靠一时的温情举动。面对日益严峻的道路安全挑战,他成了那个“铁面判官”,在每一次执法中寻找法律

公正与人文关怀的平衡点。尤其针对疲劳驾驶和分心驾驶这些看似不起眼却可能酿成大祸的行为,他和同事们依托现代科技与大数据,积极构建“专业+机制+大数据”新型警务模式。搭建以公安交通集成指挥平台为基础的交通管理一体化实战平台,编织了一张紧密的安全防护网,让违法无处遁形,让悲剧得以避免。

在这条穿行于风景秀丽之地的高速公路上,罗琪还有另一重特殊的身份——“导游交警”。武九高速沿线,风光旖旎,游人如织,罗琪和同事们不仅守护着道路的安全,更成为旅客的朋友与向导。他们推广“旅游+服务+服务”的新模式,用一口新熟练的普通话,为远方的客人讲述安全知识、介绍沿途风光,让每一次执法都变成一次温馨的守护,让每一次服务都成为对外展示陇南魅力的窗口。

每一次坚守,都是为了让更多人平安回家;每一次付出,都是为了这片土地更加温暖与美好。在武九高速的每一个日日夜夜,无论是严格执法的“判官”,还是温情关怀的“奶爸”,或是热情服务的“导游”,罗琪和他的同事们都在用自己的方式守护着道路的安宁与畅通,让每一次出行都成为一次安全与美好的旅程。



## 以教育之强夯实国家富强之基

### ——习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话为全面推进教育强国建设提供根本遵循

新华社记者

全国教育大会9日至10日在北京召开,习近平总书记出席大会并发表重要讲话,全面总结了新时代教育事业取得的历史性成就、发生的格局性变化,系统部署了全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措,为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。会前,习近平总书记亲切接见了参加庆祝第四十个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动代表。

与会代表和参加表彰活动的代表表示,新征程上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神 and 党中央决策部署上来,务实功、出实招、求实效,奋力谱写教育强国建设崭新篇章。

新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化

“教师节到来之际,习近平总书记

又一次来到教师中间,向广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候,令我们深受感动。”受到总书记的亲切接见,西安交通大学机械工程学院教授梅雪松十分激动,“我已从教超过35年。正是在习近平总书记的深切关怀下,新时代教育事业才能取得辉煌成绩,教师政治地位、社会地位、职业地位得以不断提升。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局高度,把教育摆在优先发展的战略位置。现场聆听习近平总书记的重要讲话,教育部科学技术与信息化司司长周大旺感慨“生逢盛世,与有荣焉”。

“我国已建成世界上规模最大的教育体系,教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列,教育强国建设迈出坚实步伐。”周大旺说,“我们要认真学习贯彻总书记重要讲话精神,为建设具有强大思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力的教育强国继续奋进。”

“习近平总书记两个多月前在青海

考察时,第一站就来到我们学校,这次又出席全国教育大会。总书记高度关注教育事业,这令我深感振奋。”青海省果洛西宁市民族中学校长常途介绍,学校约70%学生来自果洛藏族自治州牧区,是党中央的好政策使他们有机会到西宁接受优质教育,“我们要努力提高孩子们的科学文化水平和创新实践能力。”

从一名普通中专生成长为金牌教练、全国技术能手,上海市大众工业学校教师王文强感慨颇深:“国家对职业教育越来越重视,不同禀赋、不同发展兴趣的学生都能找到自己的人生目标。置身伟大时代,我真切体会到职业教育前景广阔、大有可为。”王文强说:“三百六十行,行行出状元。我将牢记习近平总书记的要求,立足本职岗位,全力做好高素质技能人才培养工作,让更多青年通过学习技能改变命运、报效祖国。”

坚持立德树人根本任务

“实施新时代立德树人工程”“不断加强和改进新时代学校思想政治

教育”……习近平总书记对学校思想政治工作提出明确要求。武汉大学马克思主义学院教授沈壮海感到工作方向更加明晰。

“思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。我们将在接下来的工作中,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进,不断提高思政课的针对性和吸引力。”沈壮海说。

赣鄱大地,红色沃土。如何将红色基因与课堂教学更好结合起来,帮助孩子们扣好“第一粒扣子”?学习习近平总书记的重要讲话,江西省吉安市永丰县恩江中学教师曾小慧有了新思考。

“在日常教学中,我们时常把课堂搬到历史发生地,带领学生在‘家门口的大课堂’中接受红色文化熏陶。”曾小慧说,“我们要继续研究红色文化与其他学科相融合的教学模式,努力构建‘大思政’教学格局,让红色成为立德树人的鲜亮底色。”

(下转第三版)



9月10日,位于文县临江镇毯子坝生态及地质灾害避险搬迁安置点的众鑫和实业吨袋加工厂里一片繁忙。机器轰鸣声、缝纫机工作声不绝于耳,30多个“家门口”就业的群众忙碌不停。近年来,临江镇将劳动密集型产业链、生产加工环节布局到农村,通过为主导产业提供配套服务、开展产品加工等,带动群众就近就业。

本报记者 刘玉玺 摄

## 陇南·投资创业洼地

### 10亿元大项目落地何以创出“成县速度”

#### ——甘肃瑞能矿业150万吨铅锌选矿项目落地案例解析

新甘肃·甘肃经济日报记者 白杨

营商环境是一个地方的重要软实力,也是核心竞争力和潜在发展能力的重要标志。只有不断提高营商环境市场化、法治化、国际化水平,才能在绿色发展中抢占经济竞争的制高点。

甘肃瑞能矿业公司年处理150万吨铅锌选矿厂项目是2024年招商引资省列重点项目,也是成县加快推进新一轮找矿突破行动和矿产资源开发,打造甘肃重要有色金属产业集群的重大战略项目。该项目总投资10.5亿元,自今年3月份落地开工以来,已完成投资1.5亿元,该项目的快速推进,为成县县域经济高质量发展注入了活水。

“项目从去年10月份洽谈签约以来,县上主要领导和分管领导多次上门

来商量项目选址、用地、用能等事宜,同时围绕项目顺利推进成立了服务保障工作专班,主动为我们办理项目备案审批、建设审批、征地拆迁、供电供水、修路架桥等手续,用‘保姆式’的贴心服务,让企业真切感受到了成县优越的营商环境和高效的办事效率,也进一步坚定了我们投资成县、做大做强产业的信心和决心!”甘肃瑞能矿业公司副总经理胡春说。

主动作为 转变职能改善营商环境

近年来,成县围绕优化营商环境提质增效年行动和“三问三评三比”活动要求,持续深入推进“放管服”改革,主动作为,在加快政府职能转变、提升服务效能等方面做了大量卓有成效的工

作,企业和群众的满意度、获得感不断提升。

首先,成县把优化营商环境作为“一把手”工程,下重拳,出实招,健全完善工作机制,强化监督、严厉追责问责,各级领导干部施政行为更加规范,营商环境更加清正,营商环境不断向好。

其次,在全社会大力营造“重商兴商、亲商爱商、护商安商、利商富商”的浓厚氛围,以营商环境大改善助力发展质效大提升。

同时,成县还实行优化营商环境月调度季通报年度考核办法,建立并推行县委、政府领导定期调度机制,协调解决市场主体在项目审批、用地、用能、用工、纳税、融资过程中遇到的困难与问题,通过这些政策机制,助力营商环境提质增效行动实现新突破。

强化意识 争做企业发展的“好保姆”

近年来,成县围绕营商环境提升,深化“放管服”改革,不断强化各级领导干部的服务意识,大力推行“政府围着项目转,企业有事马上办”机制,使政务服务更加便利、助企纾困更加坚实、法律服务更加高效。

“从洽谈到开工仅5个月,不仅体现在招商阶段服务的‘温度’,更体现在项目落地后,各职能部门灵活、专业、高效地帮助企业解决各种困难的‘速度’,充分体现了‘成县速度’。”胡春说。

(下转第二版)

